

脑卒中早期的康复治疗方法

▲ 成都市龙泉驿区龙华社区卫生服务中心 任烨阳

脑卒中是一种发生率、残疾率、死亡率都较高的疾病，主要是由于脑血循环异常引起的脑组织损害，容易引起多种后遗症，包括偏瘫、失语等，对患者的生活能力造成较大的影响，加重家庭社会负担。早期中西医结合康复治疗在脑卒中患者中的应用能够改善患者的生活能力，进一步降低患者的残疾率。

中西医结合康复治疗

缺血性脑卒中早期主要是采取内科治疗，能够有效疏通血管，改善缺血区再灌注情况，有助于改善患者的神经功能缺失程度。

生物反馈电刺激技术 生物反馈电刺激技术主要是利用肌电生物反馈信息，并通过电刺激来抑制异常运动模式，能够有效改善脑卒中患者的肢体功能，提高其运动能力，从而改善患者的预后结局。生物反馈电刺激疗法已经在基层医院得到了推广使用，并且表现出较好的疗效与安全性，因此成为脑卒

中康复治疗中的常用方法。

序贯康复训练 在常规治疗的基础上早期开展序贯康复训练，能够有效改善脑卒中患者的运动功能，降低残疾率，包括良肢体位摆放、床上主动活动、坐位平衡训练、床旁站立训练、步行训练以及上下楼训练等，主要是循序渐进的改善患者的运动能力，促使患者早期恢复正常的生活。在训练过程中需要以患者耐受为宜，避免加重身体负荷。

物理疗法 物理疗法主要是利用电、光、声、热等物理因素达到防治疾病效果的方法，具有改善局部血液循环、营养代谢以及免疫功能的效果，同时具有调节神经功能，促进受损神经功能修复的作用，在脑卒中后功能障碍中有着广泛的应用。比较常见的有电刺激治疗、红外线照射治疗、牵引治疗等方法，早期开展物理治疗能够有效降低患者的残疾率。物理疗法具有较高的安全性。

中药内服 脑卒中在中医中归属于中风的范畴，由阴阳不调，腑脏久虚；气血衰弱，

营卫乏竭。中医认为脑卒中主要是由于脑络闭塞引起，因此需要采取活血通络、理气止痛的治疗方法。中医中有较多的治疗药物，例如牛黄丸、白僵蚕丸、救生散、羌活汤。有学者采用桃红四物汤治疗脑卒中后偏瘫，并且获得了理想的治疗效果，能够改善患者的运动功能，提高患者的生活质量。同时还有学者采用自拟活络通腑方治疗，结果显示中医治疗有着较高的疗效与安全性，能够有效改善患者的预后情况。

中医外治 中医外治疗法包括针灸法、穴位按摩、耳穴压贴、中药外敷等方法。针灸治疗是中医外治法的常用方法，该方法主要是通过针刺穴位达到疏通经络、调理气血阴阳的功效，其在脑卒中康复治疗中有着广泛应用。穴位按摩能够有效改善局部血液循环，同时能够松解黏连肌肉，提高患肢的肌张力。耳穴压贴主要是通过刺激耳穴达到调理腑脏功能的效果，该方法具有操作简单的优势，在各种疾病治疗中有着广泛应用。中

药外敷主要是通过经皮吸收药物，从而提高局部浓度，能够加速患肢功能恢复，提高患者的康复治疗效果。

中西医结合康复治疗效果分析

随着我国老年人口不断增长，脑卒中发生率也不断升高，有超过75%患者存在不同程度的后遗症，因此需要关注脑卒中患者的康复治疗，尽可能改善患者的生活能力，减轻家庭社会负担。早期中西医结合康复治疗已经经过较多研究证实，具有较好的疗效与安全性，总有效率在90%~95%，且NIHSS评分、FMA评分、血清炎症因子水平等指标得到了明显的改善，证实了中西医结合治疗有着较好的应用价值，能够有效改善患者的预后。

除了常规西医康复治疗技术外，近些年发现中医康复方法对于脑卒中患者的生活能力也有较好的效果，因此临床需要中西医结合康复治疗。

甲状腺的治疗方法

▲ 龙泉驿区中医院 段正辉

甲状腺是内分泌系统的常见病，任何年龄段都可能患病。甲状腺是一种综合性疾病，具体是指机体内存有甲状腺素和三碘甲状腺原氨酸水平超过正常值，亦或是甲状腺激素分泌量超过正常值。因此，甲状腺素、三碘甲状腺原氨酸过度饱和，所以过多的激素会进入血液中，从而对人体的器官和组织产生一定程度影响，导致人体循环系统、神经系统、循环系统等均有代谢亢奋现象。由于多数患者合并甲状腺肿大或高代谢症状，故甲状腺亦可称为毒性弥漫性甲状腺肿。

甲状腺类型较多，如儿童甲状腺、老年性甲状腺、淡漠型甲状腺、三碘甲状腺原氨酸甲状腺等。因为甲状腺类型不同，所以临床症状各不相同。一般情况下，患者易在神经、消化、心血管系统上出现特征性表现。具体为：（1）神经系统：精神紧张、失眠、多疑等；（2）消化系统：食欲亢进，大便次数增多等；（3）心血管系统：肌肉无力、贫血症。此外，甲状腺还易造成阳痿（男性）、月经不调（女性）等症状。

得了甲状腺怎么办？

甲状腺属于难治性疾病，治愈难度较高，目前一般通过药物、手术、放射治疗方法来治疗。

药物治疗 一般来讲，抗甲状腺类药物是甲状腺患者首选治疗方案，利用抗甲状腺类药物，影响甲状腺激素合成作用，使甲状腺激素水平降低。通常情况下，抗甲状腺类药物治疗，一共能分为3个时期，分别是初治期、维持期、减量期，分别对应时间为1至3个月、1至2年、2至3个月。药物治疗属于长期治疗措施，丙基硫氧嘧啶、甲硫嘧啶等为常用药物。其优势为：甲减概率低，部分患者虽有暂时性甲减，但经过调整药物种类及剂量，症状转归，而且药物治疗适用人数多，多数患者均可采取药物治疗。但药物治疗也存在不足，如：疗效无预见性，易复发。并且药物治疗期间，患者需定期入院接受体检，以调整剂量。

当前，抗甲状腺药物仍是许多医院治疗甲状腺的基础治疗方案。

手术治疗 手术治疗是甲状腺患者的根本有效治疗方案，多数患者经过甲状腺全切除术或甲状腺次全切除术，甲状腺得到根治。但是手术治疗存在风险，易损伤喉返神经、造成甲状旁腺功能减退等，但是这些症状在通过合理治疗和多食用固体食物，症状是可以自行痊愈的。手术治疗的优势为：疗效显著，治疗周期短。其不足为：手术风险高，创伤大，手术费用高，术后有颈部疤痕，影响美观。而且，术后易见并发症，这些与主刀医生的临床经验与操作技术相关。

注：妊娠期患者，手术治疗宜选择在妊娠早期或中期，晚期不可行手术治疗。

放射治疗 患者除接受药物治疗、手术治疗外，还可选择放射治疗。放射治疗是利用放射性碘，患者甲状腺吸收放射性碘后，释放出β射线，β射线破坏甲状腺内组织细胞，从而获得遏制甲状腺激素分泌和合成的作用。并且，在甲状腺组织内，β射线射程为2mm，故不会累及其他组织。然而，放射治疗易引发相关并发症，如放射性甲状腺炎、甲状腺功能减退等，故患有心肝肾疾病、甲状腺危象以及处于妊娠、哺乳期女性不适用放射治疗。

放射治疗不是行创伤性治疗方式，便能获得与行创伤性治疗的手术治疗效果相同，能消除肿大的甲状腺，需注意放射治疗3个月后需复查。放射治疗优势是一次治愈率高（90%以上），不损伤其他组织，治疗费用低等，适用于大部分患者，复发率低（1%~4%）。其不足为放射治疗后，易见甲状腺功能减退，但可予以甲状腺口服，维持甲状腺功能正常。

总之，甲状腺虽较常见，但不同患者症状表现不一样。只有了解甲状腺相关治疗，了解甲状腺的症状和治疗方式，才能采取对症治疗，来保证甲状腺患者的生命安全。

慢阻肺稳定期的药物治疗方法

▲ 彭州市第二人民医院 陈德力

慢阻肺是一种气流受限、不完全可逆且呈进行性发展的呼吸系统疾病，该病在我国的发生率逐年升高，引起了临床医学的广泛关注。急性加重期慢阻肺患者在经过规范化治疗后临床症状明显缓解，但是并不意味着到了稳定期就可以停止用药，还需要采取规范化的稳定期药物治疗，才能够进一步控制病情进展，预防各种疾病并发症的发生。

慢阻肺稳定期初始治疗方案

支气管扩张剂是慢阻肺稳定期常用治疗药物，能够有效改善患者的肺功能，提高患者的运动耐力，从而改善患者的生活质量。支气管扩张剂的选择主要是根据呼吸生理状况变化、症状严重程度变化、药物安全性以及吸入装置等方面确定。初始阶段主要是使用长效M受体阻断剂以及长效β₂受体激动剂来改善患者的呼吸症状。症状不严重的患者初始时需要使用联合用药的方案，之后改为单药治疗，若效果不够理想可以再次使用联合用药的方式。而症状相对严重的患者可以采取维持性联合用药方案，但是与此同时药物不良反应可能增多。考虑到很多患者不会正确的评估自身的病情状况，同时气体交换异常、运动后肺过度充气等因素会导致患者急性加重风险，因此可以采取固定剂量的联合用药方案。

吸入性糖皮质激素 在慢阻肺稳定期治疗中的应用价值

识别急性加重风险高的慢阻肺患者对于临床治疗方案制定具有重要意义，其中嗜酸粒细胞在评价慢阻肺患者病情状况中具有较好的应用价值，能够指导稳定期慢阻肺患者的治疗方案，但是目前主要多为回顾性分析，缺乏前瞻性研究支持，无法推广应用。有部分学者认为嗜酸粒细胞能够评估稳定期慢阻肺患者对布地奈德治疗的效果，但是也有学者认为其实际效果不

如预测效果一样理想，存在一定的偏差。但是随着近些年来临床研究的不断深入，发现外周血嗜酸粒细胞测量能够有效评估慢阻肺患者急性加重风险，从而为患者的疾病管理提供有效支持。

慢阻肺稳定期治疗不能单用吸入性糖皮质激素治疗，通常是采取吸入性糖皮质激素联合支气管扩张剂使用，有助于进一步降低慢阻肺患者急性加重风险。医生需要密切观察患者用药后的病情变化，并警惕药物不良反应的发生，若发现患者不良反应较多，可以考虑撤药。若患者存在较高的急性加重风险且合并哮喘症状时，可以考虑采用安全性更高的糖皮质激素，避免风险升高。

慢阻肺稳定期维持治疗的效果

慢阻肺稳定期治疗的目标在于降低急性加重的发生率，因此需要采取规范化的药物治疗来进一步控制患者的病情状况。对于使用吸入型药物后仍旧出现症状加重的患者，可以考虑改为口服药物。对于合并其他基础疾病的慢阻肺患者，需要参照相关治疗指南，确保用药的安全性，避免配伍禁忌的发生，同时要重视肺康复锻炼的开展，从而改善患者的肺功能状况。

维持治疗期间需要持续评估患者的病情变化，若患者出现病情加重的情况需要增加治疗药物。慢阻肺患者自身的年龄、症状季节变化、治疗策略以及生活习惯都可能影响维持治疗效果，因此需要定期门诊复查评估患者的病情状况，及时调整治疗方案，通过个性化的治疗来改善患者的预后情况。雾化吸入是目前慢阻肺药物治疗的常用方法，每次随访时需要检查患者吸入操作是否正确，并提高患者对治疗的依从性。

慢阻肺是一种慢性疾病，在稳定期中需要采取规范化的治疗方法，进一步改善患者的临床症状，预防其急性加重，降低患者的再入院率，同时有助于改善患者的生活质量。